

云南省人民政府 2023年森林草原防火命令

为有效预防森林草原火灾发生,确保人民群众生命财产和国土生态安全,根据《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国草原法》、《森林防火条例》、《草原防火条例》、《云南省森林防火条例》等有关规定,结合我省实际,发布如下命令:

一、本轮全省森林草原防火期为2022年12月1日—2023年6月15日,其中3月1日—5月31日为高火险期。州、市、县、区人民政府可结合本行政区域实际,按规定调整森林草原防火期和高火险期,按照程序备案并向社会公布。

二、森林草原防火区、高火险区由县级以上政府划定,根据实际情况实行封山管理并向社会公布。

三、森林草原防火期内,应当遵守以下规定:

(一)森林草原防火区禁止吸烟、烧纸、烧香、点烛、烧蜂、烧山狩猎、火把照明、燃放烟花炮竹、焚烧垃圾、户外露营用火等非生产性用火。

(二)农林牧生产、焚烧疫木、工程勘察设计、施工作业、爆破等确需在森林草原防火区内野外用火的,应当按照有关规定提交用火申请,并采取必要的防火措施。

(三)高火险期内,森林草原防火区禁止一切野外用火。

(四)按规定的在森林草原防火区

省长 王予波
2023年2月19日

我省举行森林草原火险高危区火灾应急处置联合实战演练

本报讯(记者 朱丹)2月21日,云南省2023年度森林草原火险高危区火灾应急处置联合实战演练在大理白族自治州洱源县邓川镇举行。

演练由省森林草原防灭火指挥部办公室、省应急管理厅、省林草局主办,旨在检验我省重点林区跨区域、多兵种、全过程应急联动能力建设和扑救森林草原火灾实战效果,规范森林草原火灾扑救组织指挥程序。演练共设森林草原火灾监测预警、先期处置及联防联控、应急响应、空中侦查及召开联指作战会议、人工增雨作业等11个科目。在各参演单位共同努力下,演练达到了预期目标,取得了良好效果,进一步规范了森林草

“转作风 看发展” 媒体基层调研行走进怒江

本报讯(记者 李寿华)2月21日,由省委宣传部组织的2023年“转作风 看发展”媒体基层调研行首次调研活动在怒江傈僳族自治州进行。来自人民日报、新华社、中央广播电视台总台等中央驻滇媒体及省、州(市)媒体的负责人和记者编辑组成调研组,走进基层一线,开展蹲点式调研采访。

根据省委宣传部统一安排部署,全省新闻战线将常态化组织开展“转作风 看发展”媒体基层调研行活动,大兴一线工作、一线调研之风,深入开展“走转改”。记者编辑深入基层一线,聚焦各州市经济社会发展中的有力举措、亮点成效,深挖基层典型,深入宣传报道。

22日,调研组与怒江州委、州政府召开座谈会,了解怒江在巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、以及生态保护、民族团结、强边固防方面的成就、亮点。调研组深入泸水市小沙坝服务区、绿道,调研智慧旅游、骑行

丽江全面开展 普法强基补短板专项行动

本报讯(记者 和茜)近日,丽江市全面开展普法强基补短板专项行动,通过“扫盲式”基层普法专项行动,实现重点区域、重点对象专项普法全覆盖,在全市形成浓厚法治氛围,力争到2023年底实现刑事发案率、信访总量、命案数同比明显下降。

丽江市成立专项普法工作办公室,建立普法工作队,结合各县(区)实际需求,组成5支由处级干部带队的专项普法工作队,深入各县(区)以及重点乡镇(街道)开展普法工作人员培训、专项普法工作督导和重点区域、重点对象普法工作。

专项行动分为过年关、强攻坚、固成果3个阶段。专项行动将专项普法工作融入“五治融合”的基层社会治理体系,将专项普法贯穿到基层社会治理工作中,实现普法与矛盾调处化解、疏导稳控一体化推进;建立本地区重点普法对象数据库,及时推送共享普法对象信息,提升专项普法精

出人口设立检查站点,并设置防火警示牌和“防火码”,进出森林草原防火区的人员和车辆,应当依法接受防火检查并扫码登记,严禁携带火源火种、易燃易爆物品等进入森林草原防火区。

凡违反以上规定的,县级林草行政主管部门依据有关法律法规给予处罚;涉及公职人员违规违纪的,要依规依纪及时移送纪检监察机关处理;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

四、全面推行林长制,严格落实地方党委和政府领导森林草原火灾防控责任,强化部门行业监管责任、生产经营单位主体责任和联防联控责任,落实巡山护林员制度,实行网格化管理,确保责任到人、防控到位。

五、森林草原防火期内,各级森林草原防灭火指挥机构和责任单位执行24小时值班和领导带班制度,各类扑救队伍做好科学扑救准备。坚持“有火必报、报扑同步、归口上报”,森林草原火灾发生后,属地森林草原防灭火指挥部办公室要及时向上一级森林草原防灭火指挥部办公室报送火灾及处置信息。

任何单位和个人发现森林草原火灾,应立即拨打森林草原火警电话12119报警。

省长 王予波
2023年2月19日

新时代 新征程 新伟业 县域观察

姚安:培育重点产业 赋能乡村振兴

近年来,姚安县围绕特色产业布局调整产业结构,以乡村振兴战略为抓手,以产业培育为重点,立足自身优势,抢抓发展机遇,利用科技赋能产业发展,主导产业竞争力明显增强,被评为2021年度全省县域跨越发展先进县。2022年,姚安县实现地区生产总值100.67亿元,突破百亿元大关。

做优做强农业产业

在姚安县云秀花卉有限公司包装车间,智能分拣机按照花朵开放度、大小、颜色等标准快速分拣进入机器的鲜花,30多名工人加班加点对分拣后的鲜花进行包装。自去年冬季以来,平均每天有8万多枝鲜花从姚安基地运到昆明斗南花市,日均产值40万元。

“在公司200亩智能化花卉温室大棚种植花卉能有效避开霜冻,控制和保障花卉的生长。”云秀公司技术总监介绍,从今年春节前夕开始,鲜花呈现出持续旺销的势头,供货量最大的“卡布奇诺”和“粉红雪山”单枝价格与去年同期相比翻了两倍。

在姚安毅云花卉有限公司的包装车间里,到处都是已经打包好或者正在准备包装的各色鲜花。毅云公司负责人告诉记者,公司自2021年10月进驻姚安县,从投产到盈利只用了1年多的时间,预计2023年底能实现产值

3500万元。

2021年,姚安智卉园艺有限公司、鑫诚园艺科技有限公司等一批花卉企业相继入驻并顺利投产,鲜花产业成了姚安县产业发展的靓丽名片,花卉产业的发展不断为姚安县经济发展注入动力。2022年,姚安县被列为全省“一县一业”花卉特色县,目前,已有24户知名花卉企业落户姚安,全县优质鲜花种植面积达1.95万亩,花卉从业人员6200多人,日均产出高端鲜花100万枝,鲜花年产量达5亿枝,花卉产业综合产值达11.63亿元。

除了鲜花产业,姚安县还大力发展肉牛产业,统筹抓好有机蔬菜和特色水果产业,加快构建高原特色现代农业产业体系、生产体系、经营体系,助力农业产业提质增效,姚安县出台支持肉牛产业发展扶持政策,挂牌成立楚雄州肉牛产业技术研究所,全面推广“肉牛+信贷+保险”模式,创建肉牛专业村7个,发展州级以上龙头企业2户,肉牛存栏20万头,出栏6.2万头,实现肉牛全产业链综合产值9.3亿元,有机蔬菜全产业链综合产值9亿元,特色水果全产业链综合产值4亿元。

工业经济实现突破

今年1月,姚安县弥兴镇130MW光伏电站项目首批阵列并网发电,该项目将地域资源优势转化为经济优势和产

业优势,加快了姚安新能源产业发展的步伐。

2021年以来,姚安县乘势而上推动工业经济高质量发展,围绕储能系统装备制造、锂离子电芯生产及储能配套设施生产、集中式共享储能电站三大板块,加快工业园区标准化厂房及园区基础设施建设,积极推进储能双向变流器生产、储能用集装箱、电池机箱、光伏支架等储能配套产业项目落地,新能源产业链不断延伸,“新能源+储能”产业集群加速形成。

2022年8月,全省第一个锂电池储能装备制造项目——姚安远信年产2GWh锂电池储能装备制造项目建成投产,姚安储能产业园建设项目作为全省2022年三季度重大项目集中开工,姚安县储能产业在全省率先取得突破。

随着工业园区标准化厂房及基础设施建设项目建设稳步推进,姚安县工业固定资产投资持续增长。姚安县光禄后营绿色农产品加工厂、姚安猪肉储备冷链物流、魔芋精深加工及魔芋素食加工等项目有序推进,鲜花酒、鲜花饮料等系列产品量产上市,绿色食品加工业加快发展。数据显示,2022年,姚安县固定资产投资增长15.5%,规模以上工业增加值增长23.8%,新增规模以上工业企业6户,规模以上工业总产值达45亿元。

持续发展旅游经济

每年盛夏,光禄古镇千亩荷花盛开,姚安县迎来一年一度的荷花文化旅游节。荷花节期间,整个光禄古镇热闹非凡,除了赏荷,舞龙舞狮表演、农特产品及旅游商品展销、篝火之夜等丰富多彩的文旅活动也吸引了大批游客到来。

近年来,姚安县持续发展旅游经济,以旅游接待人次、旅游收入稳定增长为重点,加快推进以“光禄古镇、观星基地、龙华水乡、四季花海、非遗文化”五大板块为支撑的文旅产业开发,旅游经济在全县整体经济中的分量持续提高。

目前,姚安县已完成光禄古镇核心区灯光和荷塘景观提升改造,东关城门楼、停车场建设和民宿酒馆改造,光禄国家历史文化名镇、长征文化主题公园(姚安段)等项目建设稳步推进,姚安服务区乡村振兴文旅融合项目建成投入使用,光禄百果园成功创建成为国家3A级景区,各乡镇文旅民俗节庆活动百花齐放,文旅业态不断丰富,旅游承载力不断增强。

“虽然在县域经济发展方面取得了一定成绩,但姚安县经济总量小、工业基础薄弱、产业集聚效应不明显等问题依然存在。”姚安县发展和改革局局长周银华表示,在接下来的工作中,姚安县将以提升县域经济实力为目标,以服务企业发展为抓手,力争使县域经济发展实现新突破。

本报记者 吕瑾

我省中东部及南部 24日至25日将降温

本报讯(记者 陈云芬)受冷空气和南支槽共同影响,预计2月24日至25日,我省中东部及南部地区最高气温将下降6到8℃,局地下降10到14℃,迪庆北部有阵雪,昭通南部、曲靖西部、昆明、楚雄、玉溪、文山、红河、普洱、西双版纳阴有小雨,丽江、大理西部、临沧、怒江北部多云有阵雨。

具体预报为:2月24日,迪庆北部多云有阵雪,昭通南部、曲靖西部、文山、红河东部阴有小雨,昆明、楚雄、玉溪、红河西部、普洱东部多云转阴有小雨局部中雨,丽江、怒江北部多云有阵雨,昭通北部、曲靖东部阴,其他地区多云间晴;2月25日,昭通南部、昆明、楚雄、玉溪西部、红河南部、普洱、西双版纳阴有小雨局部中雨,丽江、大理西部、临沧多云有阵雨,昭通北部、曲靖、玉溪东部、红河北部阴,其他地区多云。

省气象部门分析,此次降温降雨有利于降低森林火灾气象等级,增加土壤墒情,建议相关地区气象部门适时开展人工影响天气作业。同时,中东部地区需关注降温对农业的不利影响,南部地区需防范局地雷电、大风天气。

镇雄县举办 电商创业(直播)大赛

本报讯(记者 谢毅 通讯员 龚睿周荣彪)2月20日,为期5天的镇雄县2023年电商创业(直播)大赛在镇雄县电商物流产业园落幕。

此次大赛由昭通市商务局、镇雄县政府主办,分为短视频和直播带货两个赛道,分别以宣传家乡文化和销售农产品为主题,吸引了县内70余名电商直播网红及爱好者参赛,12名选手最终获奖。大赛共发布51条宣传推介视频,观看人数超过100万人次,点赞量近14万次,实现网络及线下交易额12.6万元,发出包裹3217件。

据悉,自2016年实施电商综合示范项目以来,镇雄县电商事业蓬勃发展。该县着力搭建创新创业平台,推动线上线下营销新模式,“平台电商”“社交电商”“短视频+直播+电商”等新业态层出不穷,在促消费、扩就业、惠民生等方面发挥了作用。

《冰块里的钟》在昆首发

本报讯(记者 侯婷婷)2月21日,雷平阳、陈流诗画集《冰块里的钟》首发式暨诗歌朗诵会在昆明市恒隆广场大象书店举行。

活动由云南人民出版社、大象书店主办,多位云南本土文学与艺术界名家参加活动,并分享了对作品的观察和解读。现场举行了作品签售活动,云南省人才服务中心负责人雷平阳和陈流颁发高级顾问聘书,多位读者朗诵了雷平阳的诗歌。

雷平阳,当代诗人、散文家,曾获鲁迅文学奖、人民文学奖等;陈流,当代艺术家,中国美术学院教授,云南省美术家协会副主席。《冰块里的钟》是两人以诗画互文的形式合作创作的一部诗画集,该书出版后获得了首届陆游诗歌奖、首届谢灵运诗歌奖。

大理州5个新能源装备制造项目投产



工人对光伏板进行质检

本报讯(记者 段苏航)2月22日,大理经济技术开发区上登先进装备制造产业园举行项目集中投产仪式。

此次投产的5个新能源装备制造项目拟投资129亿元,规划总用地面积1.4平方公里,分别为大理华晟新能源科技有限公司年产5GW高效异质结光伏电池和5GW高效异质结光伏组件及绿色能源项目、大理英利新能源科技有限公司年产2GW光伏组件生产项目、大理正信光电能源有限公司年产2GW光伏组件项目、大理昆宇新能源有限公司6GW全自动电化学储能集装箱项目、大理致信储能科技有限公司4GWh锂电池储能系统项目和年产2GWh电芯制造项目及500MWh固态电池项目。2022年已完成投资16.8亿元,全部项目建成投产后预计年产值超300亿元,年纳税额约10亿元以上,可解决3550人就业问题。

大理经开区是我省重点培育的“千亿元园区”之一,2022年被认定为云南省绿色低碳示范产业园区,由天井片区、满江片区、上登片区和凤仪片区组成。其中,先进装备制造业示范基

地主要布局在上登片区,规划总面积约11.84平方公里,主要涉及风电装备、太阳能发电装备、储能装备、先进电网装备等领域,目前拥有先进装备制造业规模以上企业27家,2022年主导产业销售收入达32.47亿元,主导产业工业总产值约40.35亿元。

未来,大理经开区将加快构建新能源装备产业链,提升太阳能光伏电池及组件、风能、储能、新能源汽车及电池等产业的生产制造能力,加大对新能源装备产业项目建设投的要素保障和服务支持力度。